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SERIE D

EXERCICE 1 (5 points)
Le nerf sciatique de grenouille est formée de deux types de fibres (A et B). Sur une grencuille dontles centres
nerveux ont été détruits, on étudie 'excitabilité du nerfsciatique.

A/ On détermine pour chaque intensité de stimulation la durée minimale d’excitation nécessdire pour abtenir
une réponse scuil des fibres. Les résultats sont consignés dans ie tableau ci-apres
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1-Représentez dans un méme repére les courbes de i1 variation de Uintensité de stimulation en fonction de la
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On donne 2 cm B 100 milliampéres, {#)zmapp witiondiun PAGY: abseoce dunPA
" Z2em 805 millisecondes,
2-Déterminez graphiquement pour chaque fibre : lacl ronaxic, la rhéobase, le temyps utile.
3-2) Des deux types de fibres étudiées, identifiez la fibre 1a moins excitable.
b] Justifiez voire reponse. )

B/ Dans un deuxieme termps, pour I'une des fiores, or fixe une durée de stimulation suffisante. On porte alors
sur la fibre des excitations successives & des moments {t). Les réponses de la fibre sont consignées dans g
tableau suivant :
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1- Analysez les résultats de ce tableau .
2:Formulez deux {2) hypothéses pouvant aider a expliquer Fabsence de réponses aux temps ty, Uz, b, b, Lo, U
3-Fn réalité, il mangqualt au tableau précédent quelquss donnees mes urées que 'on a pris soin de noter cette

foic-ci. Voir tableau ci-dessous.
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Identifiez le type de fibre étudiée (A ou B).

justifiez votre reponse. “
. Sur la réponse de cette fibre, tirez la conclusion gui prend en.compte | hypothese verifice.
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EXERCICE 2 (4 points)

On étudie I'évolution de la concentration musculaire de la phosphocréatine pendant (exercice épuisant) et apres
(récupération) un exercice musculaire intense.

La partie (a) du graphe a été obtenue lorsque la circulation sanguine est maintenue dans le muscle (conditions
normales) et |a partle (b), lorsque la circulation sanguine ¢ st stoppée en amont du muscle par un parrot (conditions
anormales).

Le graphe du document ci-dessous traduit les récultals o! tenus.

canceirtraton mugculaire en phasphacréatine (en mmmol/7kqg)
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- Analysessucdnctement les résultats obtenus.

2- Expliquez I'évolution de la phosphocreatine :
-+ a) pendant 'exercice musculaire.
b) pendant la réecupération au niveau du muscle dans les conditions normales.
~ ¢) pendant la récupération au niveau du muscle dans les conditions anormales.
3- Ecrivez I'équation de la réaction chimique qui se déroule dans le muscle pendant I'exercice.

EXERCICE 3 (6 points)

A / On réalise I'ablation des glandes surrénales chez un mammifére et on fait des dosages sur le plasma et sur |'urine
de ce dernier. Les résultats sont consignes dans le tableau ci-dessous.
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consgg@-f;____ Dans le plasma eng/l Dans Ii_gggg__e_r_w*5{24__[159_5_95 ]
Animal normalT Animal Amm‘al normal ' Animal .
surrénalectomisd urrénalectormisa

- e—— o .J. -y b2
Na' 3.3 3.1 | 5 6.5 |
|, o i ‘om | 385 1 3

1- Relevez apartir du tableau les perturbations créées par la surrenalectomie.
2- Déduisez-en le réle des glandes surrénales.

On observe d’autre part chez cet animal une polyurie *2mission abondante d'utine).
3- Expliguez la polyurie en vous appuyant sur les résultats du tableau si 'on admet qu'elle depend exclusivemert

des phénomenes osmotiques.
NB : Le Na' est I'ion le plus abondant dans lI'organisme.
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B/ Pour comprendre le mécanisme de régulation des ion; N&' du milieu intérieur, on réalise une série d'expériences’:
Experience 1 : Un chien est soumis a un régime sans sodi tm. On observe une hypersécrétion d'aldostérone. Mais si on
enrichie son regime alimentaire en sel (NaCl), la production d’aldostérone chute.

Experience? @ La perfusion des glandes surrénales par de: solutions de NaCl de concentrations varices ne imodidie pae
la production d’aldostérone.

Expérience 3 : On mesure la sécrétion d’aldostérone che: un chien soumis a un regime désode (sans sodium]i Les
resuitats sont traduits par le graphe ci-dessous.
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Formulez une hypothese a partir de "expérience 1.
Tirez une conclusion a Vexpérience 2.
Anaiysez ies resuitats ae {'experience. 3. -

Expliguez, le mécanisme de régulation des ions Na’ du milieu intérieur, en tenant compte des trois expériences et les
resultats de 1a surrénalectomie,

EXERCICE 4 (5 points)
A/ Al'aide d'un cardiographe, on enregistre le rythme X de activite du coeur. On ligature ensuite les carotides au
dessus du sinus et'on enregistre a nouveau le rythme Y de "activite du cceur{voir l'enregistrement ci-dessous)
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1- a)ldentifiez cet enregistrement.

b) nommez le phénomeéne qu’il traduit.

2- Calculez les rythmes X et Y.

Le schema du document ci-aprés montre une partie de {'innervation cardiaque chez un mammilere.
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3-a) Annotez le document a l'aide des chiffres,
b} Expliquezie changement observé du rythme X au rythme Y.
B/ On utilise le cceur d’une grenouille décérébrée et démédulée dont on ligature les principaux vaisseaux sanguins.
On réalise une série d'expériences.

— F ]

TUapoTenoeet sAgres-phicieure lavages destinés a élim ner le sang, on perfuse le coeur avec du liquide de Ringer

Experience b : On excite le nerf X pendant quelgues n inutes.

Experience c : Apres |"arrét de I'excitation du X, on preieve le liquide de Ringer: contenu dans le coour. Ce liquide o5t
conserve et remplace par un nouveau liquide de Ringer. I

Experience d:Lavage répéteé du cozur avec du liquide de Ringer.

Experience e : Le liquide.prélevé en ¢ est réintroduit ¢ ans le coeur.

Les résultats obtenus sont représentés par le document ci dessous. Les lettres a, b, ¢, d et e marquent le débul de
chacune de ces experiences.
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Analysez brievement les résultats de chaque expériece.

Tirez une conciusion apres ['expérience b.

Formulez |'"hypothése qui a guidé I'expérimentateur dans les experiences ¢, d et e
Expliquez le mode d’action du nerf stimulé aprés I'expérience e.
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